

СОДЕРЖАНИЕ

Скотской бунт	5
Литературная хроника.....	27
Обзор книг и статей по русской истории в 1865 году	64
I. Обзор книг и статей по русской истории в 1866 году.....	199
II. Новейшая литература всеобщей истории.....	244
I. Обзор книг и статей по русской истории в 1866 году /второе полугодие/	251
II. Новейшая литература всеобщей истории	290
III. Новейшая литература русской истории.....	316
Обзор книг по русской истории в 1867 году.....	369
По поводу новейшей исторической сцены	380
Закон Божий /Книга бытия украинского народа/ ..	386
Статут Кирилло-Мефодиевского братства	398
Поездка в Волгск	399
Заметки о торговле города Саратова преимущественно сырыми материалами.....	415
Взгляд на состояние Саратовской вывозной торговли, в отношении предполагаемой железной дороги между Москвою и Саратовом	427
Письмо к редактору "Саратовских ведомостей" по поводу замечаний г. Егунова о торговле г. Саратова.....	443
Памятная книжка Саратовской губернии на 1858 год.....	446
"Крашанка" г. Кулиша	484

Настоящий том составлен из работ, затерянных в газетах и журналах преимущественно прошлого века. Среди них есть две просто замечательные. Фантасмагория "Скотской бунт" долгие годы хранилась в архиве Н.И.Костомарова и была опубликована только в 1917 году в популярном журнале «Нива». С тех пор о ней и не вспоминали, пока в эпоху гласности не появилась на русском языке повесть-притча английского писателя Джорджа Оруэлла «Ферма животных». Тогда-то читатели и узнали, что первоисточником для нее послужила «сказка» Н.И.Костомарова. Впервые в России публикуется «Закон Божий /Книга бытия украинского народа/» — программный документ Кирилло-Мефодиевского общества, составленный будущим русско-украинским историком. Позднее автор отказался от некоторых радикальных положений этого документа, придя к формуле: Россия и Украина суть единое тело. Публикуемый здесь же «Статут Кирилло-Мефодиевского братства», очевидно, не мог быть составлен без участия Н.И.Костомарова как главного идеолога общества, В литературных хрониках читатель найдет массу оригинальнейших суждений автора по проблемам русской исторической науки. И даже в работах о торговле и промышленности в Саратовском крае, где историк отбывал ссылку, рассыпано невероятно много интересных наблюдений в области этнографии, быта, хозяйственного развития, тенденций технического и социального прогресса России XIX века. В тексте отчасти сохранены особенности орфографии и пунктуации автора.